T DR e e i ot e 2 15 DR

= Tl T —

i
!.I
|

iT SLUB

46

Deutsche Uhrmacher-Zeitung

No.

die Beseitigung der genannten Usbelstinde zu einer dringenden Pllicht
im Interesse des Gemeinwobls zu machen. Um zu diesem Ziele luzge-
langen, hat auch der unterzeichmete Verband sehon seit lingerer Zeit
mit einer Anzahl chrenhafter Fabrikanten und Hiindler die niithigen
Vereinbarungen getroffen, aber die Missstinde haben bereits einen solehen
Umfang sngenommen, dass unser Ankimpfen dagegen im grossen Ganzen
nur wenig bessern kann, Iier erweist sich jeder Versuch der freien
rivaten Thitigkeit als fruchtlos und nor die starke Hand der Regierung
cann anf dem Wege der Gesetzgebung diese Zustinde beseitigen. Es
muss allerdings zugegeben werden, dass durch des am |. Januar 18332
in Kraft gotretens neve Schweizer Bundesgesetz betreffend die Control-
limngudur. Feingehalts der Gold- und Silberwaaren eine gewisse Besserung
der Zustiinde angebahnt worden ist. Wegen der Kirze der Zeit lisst
gieh jedoch hierfiber noch kein abschliessendes Urtheil filllen, und dann
W uns das meue Schweizer Gesetz auch nur insoweit Garaatie,
ass alle mit dem Schweizer Bundesstempel versehenen goldenen Thr-
gehiiuge wirklich 14 oder 18 karlitig sind; keineswegs verbietet dasselbe
aber die Anfertigung und Ausfihrung minderhaltiger Uhrgehiiuse fiber-
haupt. Es wird daher Deutschland nach wie vor mit betriigerisch her-
gestellten, minderhaltigen Uhren fiberfluthet,

Wir kbnnen somit sichere Abhiilfe der genannten Uebelstinde
nur von  der deutschen Reichsregierung erhoffen und ersuchen
daher einen hohen Reichstag ganz ergebenst, hochgeneigtenst die
Einfihrung der gesetelichen Goldeontrole mit der Massgabe zu ver-
anlassen, dass in Deutschland nur 14 ader 14 kariitige goldene Uhr-
gehiiuse fabricit und in den Verkehr gebracht werden diirfen,
ud * zor Controle der gesetzlichen 8 ung unterworfen wer-
den milssen, sowie ferner, dass vom Auslande nur 14 oder 18 ka-
ritige goldene Uhren eingefihrt werden dicfen und sofern die
Gehiiuse derselben nicht bereits mit dem Behweizer- oder einem
anderen Staatestempel versehen sind, sie bel der Finfibrung mit
dem deutschen Control-Stempel versehen werden miissen.

Wir glauben in unserer Schilderung der thatsichlichen Verhiltnises
dargethan zu haben, dass es sich hier um einen Gegenstand des Offent-
lichen Interesse von der grossten Bedeutung handelt und geben uns daher
der Hoffoung hin, dass ein hoher Reichstag unsere Petition in hoch-
geneigte Erwigung ziehen und derselben die. thunlichste Berficksichtigung
angedeihen lassen wird.

Der Central-Verband der dentschen Ulrmacher,

hestehend aus den Uhrmacher-Versinen.
(Folgen die Namen der Vareine,

Verhiiltnisse zwischen U’{,mha' Zugfeder und Spirale.
(i
Rich. Lange, Glashiitte i. Sachs.
(Fortsetzung von No, 6.} .

Um nun beispielsweise bei gegebenen Trigheitsmoment und Stirken

der Spiralklinge die Linge zu finden, verfibrt man folgendermassen:
an will 2, B. fir eine Unruhe, deren Trigheitemoment = 0,004
ist, eine Spirale verwenden von 0,085 Drahtstirke und 0.23 Drahtbreite;
wie lang wird die Spirale? — Aus vorangehender Tabelle findet man

bei dem Trigheitsmoment von 0,004 den Werth h,’_‘h mit 1800000,
worans folgt: L == 1800000 h* b; | L == 1800000 >< 0,085* >< 0,33 =
254,83 mm. A ‘
lg llma: E:Eﬁﬂd‘?u
+ lg GURH == 0, 78826 — 4
+1g 035 = 036173 — 1
2 40536

= 2.3
2, Oder man will fir eine Ug:ﬁm. deren Triigheitsmoment = 0,0035,
eine Spirale verwenden, deren fusserer Durchmesser 5 mm bei 12 Um-
gﬁnﬁn . Von welcher Breite oder Stirke muss man die Spirale
wihlen? Hieraus ergiebt sich L, wenn der Durchmesser der Spiralrolle
= 3 mm.

Wb 1 ;—5 12 5< 3,1416 = 60 >< 3,1416 = 1884,

Aus vunnfahenﬂer Tabelle folgt fir ein Trigheitsmoment von 0,0033
der Werth - = 205700 daraus far

b b
b b= s = SaETg0 0000159,
Aus g
g 1884 = 27508
_ I 9057000 — 631328
U,HEI.EEI' —_—

Nlg = 0,00000159
Restimmt man nun, dass die Spiraldrabtbreite gleich der drei-
fachen Stirke sein soll, also b = 3 h; so0 ist b h* = 3 h' und h =

1 P
Vﬁ,ﬂﬂﬂﬂﬂlﬁﬁ; h = 0,074 und die Breite b = 3 > 0,074 = 0,222 mm.
3

lg 000008058 = 0484727 — 5 : 4
= (871181 — ¥

Nlg = 0,07433
3. Welehes ungefibre Gewicht wird die Unrube baben, wenn man

den Werth hf'h der Spirale kennt, und fir den Trigheitshalbmesser

den mittleren Reifenhalbmesser annimmt. Der Werth ﬁeinarﬂpinh:

sei 2770000 und der mittlere Reifenbalbmesser 7 mm, welches Gewicht
wird dié Unrobe anpibernd haben? — Aus der Tabelle findet man neben
der Zahl 2770000 das entsprechende Trigheitsmoment 0,0026, folglich

0,0026 g 00036 >< 9810 _ 25,506 _
Berechnung der Zeitdauer einer Behwingung nach gegebenen

Trigheitsmoment, Spirallinge, Drahtbreite und Drahtstivke. Nachstehend

ist fiir die zuerst berechnete Unrube fir eine 21 lig. Uhr und die dazn
passende Spirale, die Zeitdauer einer Schwingung berechnet,

Wenn die Masse, Gewichte, Elasticititscoifffeient richtig gewdhit
sind, musste bei 15000 Schwingungen die Dauer einer Bchwingung =}
oder 0.2* gein, das Trigheitsmoment dieser Unrubhe war ﬂ',l}ﬂﬁ?h wie in
Abschmitt V No. 3. berechnet; die Spirallinge war nach Abschnitt VI
= 270 mm, Spiralstirke = 0,095, Drabtbreite = 0,236 Der Elasticitits-
cocfficient = 22160000,

LW 12 < 310 > 0005370

t= =0,2001%statt 0,24

E b T ) 22160000 < 0,0005° < 0,226
Also nur ein Unterschied won 0,000]1%
Ausrechnung:
12 = 107918
+ Ig 29 = 243136
+ lg O;006875 == 0,73038 — &
1,24092

st
{-i- (s ﬂ,i!ﬁ:D.IHIM—J,

632827 — 63253
0,60800 — 53
0804056 — 2
+ lg = 040716
030120 — 1
Nlg == 0,2001

Berechnung des Trigheitsmomentes der Unruhe fir einen
gebenen Schwingungsbogen, dorch Vergleichung mit einer bereits vor-
andenen Unrube, .

Eine bereits vorhandene Unruhe, deren Triigheitsmoment = W ist,
mache einen Schwingungsbogen von « Grad, welches Trigheitsmoment W,
und welches Verhiltniss der Spirale fiir eine neue Unruhe, im Vergleich
zu der bereits vorhandenen wilrde xu wihlen sein, um einen Ew~
bogen von o Grad zu erhalten? Die genaune Lésung ist mit n
Weitliufigkeiten verbunden, die in nachstehendem durch eine Anniiherang
umgangen sind.

Bezeichnet man den halben Schwingungsbogen der Unruhe mit «
go ist — wenn die Unrohe aus ibrer Mi um diesen Winkel «
(z. B. 160° ) gedreht wird, und M das Kraftmoment der Spiralfeder be-
stichinét — die verrichtete mechanische Arbeit — 2 weil das Kraft-
moment von o bis « gleichmissig wichst. Fithrt man fir M den Werth
ein, so folgt fir die mechanische Arheit:

g« EWb
§ =98l

Soll nun die Ubr mit einer newen Unrohe und Spirsle versehen
werden, deren Dimensionen by by Ly sind, so erhilt man fir die mecha-
nische Arbeit dieser nenen Unrube:

% 11
Durch Gleichsetzung dieser mechanischen Arbeiten folgt:
« Eb'b _ @ Eb} B
B L B e ) o
und darans nach Division beider:
b by a'h'b
=S
Setzt man diese Formel in den Ausdruck fir die Zeitdauer ein, so

erhilt man: t i
t =g ZLWa?
g Eb*b o

und daraus ist das Trigheitsmoment der nenen Unruhe:

t* gEhbat
Wi= o ST
Das Trigheitsmoment W der alten Unruhe war:
Wes = BT Y,
= 13L
Die Division beider ergiebt:
W ¢ gEWb t gERWD

W =@ BL e ket
und daraus:
w L iy
Wi et

Die Trigheitsmomente beider Unruhen stehen also annihernd im
umgekehrten Verhiltniss zu den Quadraten der Bchwingungsbigen.

W ist/nun = % r (Unrubgewicht dividirt durch Beschleunigung
der Schwerkraft, mal Quadrat des Triigheitshalbmessers der Unruhe.

Wlw%r’
Retzt man diese Werthe fir W und W, so hat man:
G ”1:°darﬁ=. at
G, o ¢
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Wir flhren Wissen.
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